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ALBU  VISTIER  (cca. 1460-1510)  ŞI  ÎNRUDIREA  SA   
CU  VECHILE  NEAMURI  ALE  BOIERILOR  ARGEŞENI   

DE  PE  VALEA TOPOLOGULUI 
 

RADU OPREA* 
 
  Deşi la prima vedere, judecând lucrurile prin prisma rangului dregătoriei pe 
care o avea - de vistier al doilea - jupan Albu ar putea fi socotit un boier de mâna a 
doua, dacă luăm însă în seamă viţa veche din care descindea, legăturile sale de rudenie 
cu familiile ilustre ale vremii şi, mai ales, aprecierea şi încrederea de care s-a bucurat în 
ochii voievozilor sub care a slujit, atunci am putea spune, cu deplin temei, că Albu 
vistier a fost unul dintre boierii de seamă ai epocii sale, un personaj vestit chiar pe 
scena nu întotdeauna liniştită a vieţii interne şi externe a ţării aflate tocmai la cumpăna 
dintre veacurile XV şi XVI.  
   Şi pentru a face, deloc întâmplător, o fericită legătură între acele vremuri 
depărtate şi timpul mai viu, dar mai apropiat, al istoriei noastre moderne, vom afla cu 
surprindere că un mare om politic din primele decenii ale secolului XX, Ion I. C. 
Brătianu, îl socotea pe Albu vistier - în cuprinsul câtorva pagini memorialistice, 
considerate inedite până în urmă cu un sfert de veac când au fost publicate, ca pe un 
vestit strămoş, per feminas, al neamului său, cel al boierilor din Şuici, Cepari şi 
Tigveni, a căror veche vatră se afla situată în zona de nord, vest a judeţului Argeş, pe 
valea râului Topolog de azi.  
  Vorbind despre pasiunea sa de a reconstitui bogatul trecut istoric al familiei de 
origine prin studiul vechilor înscrisuri pe care le colecţiona în mod sistematic pentru 
impresionanta bibliotecă adăpostită la parterul frumosului conac de la Florica, 
înscrisuri ce îmbogăţesc astăzi - din fericire - patrimoniul unor prestigioase fonduri 
arhivistice şi documentare de interes public, Ionel Brătianu scria, prin 1922: „De câte 
ori am încercat să mă afund în viaţa noastră eroică din veacurile al XV-lea şi al XVI- 
lea şi am voit să pătrund rostul mai apropiat, am simţit că în lipsa letopiseţelor 
contemporane, icoanele faptelor şi ale oamenilor, la lumina intermitentă a rarelor 
documente, se desprindea din bezna trecutului, singuratice şi nedesluşite, ca 
impresionantele înfăţişări ale drumurilor de noapte la fulgerile furtunilor. Dar chiar 
ispita acestor tainice şi uneori aprinse înfăţişări sporeşte dorul de a lămuri aceste 
vremuri atât de însemnate în desfăşurarea istoriei noastre naţionale. 

                                                 
* Piteşti.  
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 Din această pricină preţuiesc mai tare norocul când întâlnesc hrisoave şi alte 
scrisuri din care reiese mai vie şi mai cu amănunte fiinţa sau întâmplările vieţei vreunui 
bărbat din acele vremuri. 
 Aşa răsare chipul lui Albu Vistierul din întunecimile vremurilor, când în strălucită 
lumină de fală, când în roşie văpaie de tragedie”1.  
 După cum ne relevă un document emis târziu, în vremea lui Radu Paisie, se pare că, 
încă din anii tinereţii, Albu vistier îmbrăţişează cauza voievodului Vlad Călugăru, chiar 
în momentele de cumpănă de la începutul domniei acestuia, când pretendentul Vlad 
vornicul - fostul dregător al lui Basarab cel Tânăr Ţepeluş (1480-1481)2 - s-a ridicat 
domn peste capul lui Vlad Călugărul dar, în scurt timp, este prins de acesta şi decapitat. 
Cu averile nefericitului pretendent a miluit mai apoi voievodul învingător pe mai mulţi 
boieri credincioşi, printre care şi pe Albu, care primeşte drept răsplată pentru dreapta sa 
slujbă „a treia parte din Ruşi”3 (oraşul Roşiorii de Vede), pe care după ce o şi cumpără 
de la domn, cu 5 000 de aspri, o schimbă cu cumnatul acestuia, Staico mare logofăt din 
Bucov, pentru mult mai costisitorul sat Căzăneştii de lângă Ocnele Mari, ce va intra în 
averea zestrală a unicei sale fiice Marga (căsătorită cu Dragomir din Şuici mare sluger), 
după ce mai plătise cumnatului domnesc alţi 8 000 de aspri în plus4. 
 Cea dintâi menţiune a boierului numit Albu vistier în documentele interne este într-un 
act de danie, din 24 martie 1495, prin care ieromonahul Macarie dăruieşte Mănăstirii 
Govora - unde şi vieţuieşte, iar în urmă cu numai câţiva ani ar fi fost chiar egumen5- o 
vie situată în podgoria de la Ocnele Mari, judeţul Vâlcea6. Faptul că jupan Albul vistier 
este în fruntea martorilor amintiţi nominal în document şi că majoritatea boierilor în 
cauză sunt arătaţi a fi din Râmnic, ne face să credem că şi personajul nostru ar fi putut 
avea locuinţa prin aceste părţi şi chiar că ar fi deţinut vii în podgoria olteană, ceea ce se 
va confirma de altfel mai târziu, în sec. al XVI-lea, prin averea zestrală pe care boierul 
Albu o va oferi fiicei sale, jupaniţa Marga7.  
 De fapt, jupan Albu vistier era muscelean de origine, probabil dintr-o 
localitate situată pe Valea Râului Doamnei, unde tatăl - boier de viţă veche - jupan 
Mogoş, stăpânea împreună cu fratele său, vistierul Cârjeu, satul Corbii de Piatră, ocina 
de la Miceşti cu vaduri de moară şi satul Malureni (Mălureani)8, aşezare azi dispărută 
ca denumire şi localizată în hotarul de acum al oraşului Mioveni. Cei doi boieri, Cârjeu 
şi Mogoş - deşi nu ne sunt indicaţi a deţine importante dregătorii în sfatul domnesc - se 
bucurau totuşi de ceva trecere în ochii voievodului lor, Basarab cel Tânăr Ţepeluş, din 
moment ce acesta îi trimite în solie la Ştefan Báthory, voievodul Transilvaniei, cu 

                                                 
1 Anastasie Iordache, Marian Ştefan, În plaiurile Loviştei…, în „Magazin Istoric”, anul XVIII, nr. 2 (203), 
1984, p. 38. 
2 Nicolae Stoicescu, Dicţionar al marilor dregători din Ţara Românescă şi Moldova (sec. XIV-XVII), 
Bucureşti, 1971, p. 27. 
3 Documenta Romaniae Historica (în continuare: DRH), B, Ţara Românească, vol. IV, doc. 24/1536 iulie 
<10-20>, p. 33. 
4 Ibidem. 
5 Arhim. Veniamin Micle, Ieromonahul Macarie tipograf român (1508-1512), Mănăstirea Bistriţa Olteană, 
2008, p. 98. 
6 DRH, B, I, doc. 252, p. 412. 
7 DRH, B, II, doc. 175/1519 <ian.-aug. 10>, p. 337. 
8 DRH, B, I, doc. 113/1456 apr. 15, p. 197. 
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scopul de a negocia încheierea păcii între regele Ungariei, Matia Corvin, şi împăratul 
turcilor9. 
 Din conţinutul documentelor citate şi al altor izvoare de acest fel, din cursul 
sec. al XVI– lea, ar trebui să reţinem faptul că soţia unchiului său Cârjeu vistier, adică 
mătuşa prin alianţă a lui Albu vistier, era o descendentă a puternicilor boieri Craioveşti, 
cu care se vor înrudi astfel şi boierii musceleni amintiţi10. 
 Poate că tocmai de la înaintaşii săi moştenise Albu priceperea de a duce 
tratative, în numele domnului, în cadrul unor misiuni diplomatice - numite solii, în 
limbajul vremii - adeseori destul de delicate. Referindu-se cu mândrie la astfel de 
misiuni îndeplinite cu succes de strămoşul neamului său boieresc, Ionel Brătianu 
sublinia că acesta era un sfetnic de căpetenie al voievodului Radu cel Mare, în a cărui 
domnie înfloritoare „…îl aflăm neîncetat pe drumuri cu cele mai însemnate însărcinări 
şi cu falnice alaiuri. În fruntea a 48 de călăreţi, cu daruri domneşti în 1497, el străbate 
Sibiul ca să meargă pe trei luni la Buda, să încheie tratat cu regele Ungariei şi să depuie 
jurământ în numele domnitorului muntean”11. 
 Într-adevăr, informaţiile înregistrate - cu binecunoscuta scrupulozitate 
săsească - în condicile de socoteli ale oraşului Sibiu ne dezvăluie faptul că, între 6 şi 8 
august 1497, solia munteană, în frunte cu Albu vistier, trecuse prin oraş, îndreptându-se 
spre Buda, iar între 25 şi 30 octombrie se întorcea, prin acelaşi loc, spre casă12. 
 Continuându-şi cu loialitate activitatea diplomatică şi de sfetnic domnesc, 
Albu vistier a slujit cu credinţă atât sub Radu voievod cel Mare, cât şi sub urmaşul 
acestuia, Mihnea cel Rău, fapt ce-şi va găsi reflectarea în amintitele pagini de memorii 
ale lui Ion I. C. Brătianu, care va nota: „În 1503 <Albu> se găsea tot la Sibii cu alai şi 
pompă de peţitor domnesc ca să ceară pe fata lui Iacsici pentru Pârvu, nepotul lui Radu 
Vodă. Un an după moartea bunului şi înţeleptului voevod, el e trimes şi de noul 
domnitor <Mihnea cel Rău> cu solie la sibieni, de la care se întoarce cu frumoase 
daruri”13. Este de observat că în timpul ultimului voievod, Albu ocupă dregătoria de 
vistier al doilea, fiind menţionat chiar între boierii membri ai sfatului domnesc, în 
cuprinsul a numai două documente emise în cursul anului 1508: cel din 7 septembrie şi 
cel din 10 septembrie. În primul ocupă locul al 10-lea, din 12 boieri dregători, după 
jupan Stan al doilea logofăt şi înaintea lui jupan Gavrilă şi Stan, vornici mici14. În cel 
de-al doilea act, din 10 septembrie 1508, „jupan Alb al doilea vistier” este menţionat al 
nouălea între boierii martori ai sfatului, compus din 13 dregători, după jupan Dragomir 
Izvoranul stolnic şi înaintea lui jupan Stan logofăt mic15. 

                                                 
9 Ibidem, doc. 156/ <1478>, p. 259. 
10 Radu Oprea, O călugăriţă din neamul Craioveştilor şi ctitoriile sale muscelene, în „Argesis. Studii şi 
Comunicări. Seria Istorie”, Tom XIV, Piteşti, 2005, p. 355-361; vezi Anexa 1 la aceste pagini. 
11 Anastasie Iordache, Marian Ştefan, op. cit., p. 38. 
12 Rechnungen aus dem Archiv der Stadt Hermannstadt und der Sächsischen Nation, I: (c. 1380-1516), Sibiu, 
1880, p. 203, n. 3, 245, 249; cf. Alex. Lapedatu, Politica lui Radul cel Mare (1495-1508), în vol. Lui Ioan 
Bianu - amintire, Bucureşti, 1916, p. 203. 
13 Anastasie Iordache, Marian Ştefan, op. cit. 
14 DRH, B, II, doc. 58/1508 sept. 7, p. 126. 
15 Ibidem, doc. 59, p. 129. 
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 Ca ispravnic al unor hotărâri domneşti, emise de Mihnea Vodă cel Rău, Albu 
vistier apare în două rânduri, în toamna anului 150816 şi în decembrie 1509, într-o 
întărire dată de Mircea voievod, fiul lui Mihnea cel Rău17. 
 Urmărind cu interes şi nedisimulată mândrie faptele înaintaşului său din Evul 
Mediu târziu, marele om politic din neamul Brătienilor îl va căuta pe Albu vistier nu 
numai în textul vechilor hrisoave şi în consemnările arhivelor săseşti, ci şi în 
publicaţiile de profil, apărute oriunde în ţară, pe care le urmărea cu obstinaţie, 
consultându-le şi sintetizând cu răbdare orice informaţie legată de subiectul ce-l 
interesa.  

De pildă, istoricul ardelean Alexandru Lapedatu a susţinut la Academia 
Română, prin 1920, o comunicare intitulată Mihnea cel Rău şi ungurii. Comunicarea în 
speţă a fost publicată abia în anul următor în „Anuarul Institutului de Istorie Naţională 
Cluj”. Dar aşa cum am precizat la început, însemnările memorialistice ale lui Ionel 
Brătianu poartă data de 5 octombrie 1922. Asta înseamnă că memorialistul a valorificat 
foarte prompt ultimele rezultate ale cercetării istorice în domeniu, pentru că - referindu-
se la evenimentul în cauză (petrecut în ziua de 12 martie 1510, în piaţa cea mică a 
Sibiului) - el relevă în însemnările sale: „…dar împrejurările se prefac vijelios în 
fioroasa domnie al lui Mihnea cel Rău. Măcelurile şi nelegiuirile se repetă şi se 
înmulţesc şi în curând regăsim pe Albul la Sibii, dar de rândul acesta ca pribeag, în 
tovărăşia lui Iacsici, cumătrul de odinioară şi a competitorului la domnie Danciu 
Ţepeluş… Ce patimi trebuie să fi clocotit şi să fi izbucnit în sufletele acestora, la 
vederea celui care tulburase şi însângerase întru atâta ţara întreagă? De ce rane mai 
intime şi mai cumplite vor fi fost chinuite inimile lor, căci, pe lângă jafuri şi cruzimi, 
feciorul lui Ţepeş necinstise multe case boereşti. Nu ştiu ce-o fi fost cu Pârvu şi tânăra 
lui soţie, dar ştiu că pe când renegatul, care stricase cu tunul mănăstirea Bistriţei, ieşea 
din biserica catolică, întovărăşit de câţiva magnaţi unguri, vrăjmaşii săi se aruncară pe 
dânsul şi îl străpunseră cu săbiile lor. În cetate se făcu vâlvă mare; saşii deteră alarma şi 
închiseră porţile oraşului. Mulţimea lor armată împresură pe ucigători şi îi omorâră pe 
câte trei, împreună cu tovarăşii şi slugile lor, ca pe unii care înfrânseseră legile 
ospitalităţei dar care se apărară vitejeşte până la moarte18. Aşa pieri cu sabia în mână 
Albu Vistierul tocmai când în ţară reveniseră la putere prietenii săi Craioveştii, întâi cu 
Vlăduţ Vodă, fratele lui Radu cel Mare, apoi cu propriul lor nepot Neagoe Basarab. 

                                                 
16 Ibidem, doc. 61/1508 nov. 11, p. 132. 
17 Ibidem, doc. 66/1509 dec. 5, p. 141. 
18 Episodul uciderii lui Mihnea la Sibiu este prezentat succint şi în paginile cronicilor interne, dar fără a se 
menţiona prezenţa lui Albu între complotişti, vezi: Istoria Ţării Româneşti. 1290-1690. Letopiseţul 
Cantacuzinesc, ed. critică de C. Grecescu şi D. Simonescu, Bucureşti, 1960, p. 19-20, 205; Istoriile domnilor 
Ţării Româneşti de Radu Popescu vornicul, ed. critică de Constantin Grecescu, Bucureşti, 1963, p. 28-29. În 
schimb, deşi cronicarii saşi redau pe larg dramaticul eveniment, doar unul dintre ei, Joseph Karl Eder (1760-
1810) - abatele catolic şi directorul Şcolii normale de la Sibiu -, pomeneşte de Albescul, boierul muntenesc ca 
făcând parte dintre atacatorii lui Mihnea cel Rău, cf. Gheorghe Şincai, Hronica Românilor, ed. îngrijită de 
Florea Fugariu, tom. II, Bucureşti, 1969, p. 168-170; Adolf Armbruster, Dacoromano - Saxonica. Cronicari 
români despre saşi. Românii în cronica săsească, Bucureşti, 1980, p. 164. Dar studiul cel mai valoros şi 
bogat în informaţii despre ansamblul evenimentelor petrecute în anul 1510 şi despre personajele implicate 
atunci, rămâne totuşi cel aparţinând lui Alex. Lapedatu, Mihnea cel Rău şi ungurii. 1508-1510, în „Anuarul 
Institutului de Istorie Naţională Cluj”, I (1921-1922), p. 46-76. 
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Murind, el lăsă o singură fată, Marga, căsătorită după Dragomir Vornicul, feciorul 
badei din Şuici şi ctitorul bisericei din Cepari”19. 
 Autorul valoroaselor pagini de memorii, nimeni altul decât marele om politic 
Ion I. C. Brătianu, cel ce a dominat cu autoritate şi competenţă viaţa politică a 
României moderne timp de două decenii, din prima parte a secolului XX, face un 
adevărat excurs istoric în cuprinsul însemnărilor sale, urmărind îndeaproape evoluţia 
fiecărui personaj ce apare înscris în spiţa genealogică anexată acestor rânduri20, ceea ce 
ne-ar ocupa un spaţiu ce depăşeşte limitele unei lucrări de genul celei de faţă, autorul 
încheindu-şi discursul istoric despre lungul şir al strămoşilor săi cu următoarele 
cuvinte: „În curs de două veacuri, opt strămoşi ai tatălui meu ştiu că au perit de moarte 
violentă: Albu vistiernicul, ucis de saşi; Şuică vornicul, ucis de turci; Vlad portarul, 
ucis de Dolofani; Pârvu vistiernicul, tăiat de Mihnea voievod; Ivaşcu armaşul, în război 
cu nemţii; Dumitru clucerul, tăiat de seimenii revoltaţi sub Matei voevod; Grigore 
vistierul şi Şerban comisul, tăiaţi de catanele nemţeşti. Şi câţi vor mai fi alţii al căror fel 
de moarte nu-mi e cunoscut”21.  
 Încheiem aceste rânduri dedicate vieţii şi faptelor unui vestit boier muntean de 
la cumpăna secolelor XV-XVI, începătorul ramurii boierilor argeşeni din Cepari, 
aducând totodată un pios omagiu descendentului său de peste veacuri, distinsului 
politician Ion I. C. Brătianu, ce a ştiut să vegheze nu numai la soarta şi viitorul ţării 
sale, dar a dorit să-şi cunoască şi proprii strămoşi, cu bunele şi relele faptelor lor, aşa 
cum au trecut ei prin istoria acestui neam.  
 
 
 
 

ALBU  THE  TREASURER  (ABOUT. 1460-1510)  AND  ITS  KINSHIP 
WITH  THE  OLD  FAMILIES  OF  THE  BOYARS  FROM  THE 

TOPOLOG  VALLEY,  ARGEŞ  COUNTY  
Abstract  

 
The author presents some aspects from the life and the activity of the treasurer 

Albu (about 1460-1510), who was noticed as a faithful boyar to Vlad Călugărul - from 
the very beginning of his reign -, then as a diplomatic ambassador (messenger) and 
counselor of the lords Radu cel Mare and Mihnea cel Rău. He ended as a participant to 
the plot against Mihnea cel Rău. 
 Albu treasurer was considered as the first boyar, per feminas, from Cepari;    
he is also claimed as an ancestor, semper per feminas, of the great politicians Ion. I. C. 
Brătianu. 
 
 
 
 
                                                 
19 Anastasie Iordache, Marian Ştefan, art. cit, p. 38-39. 
20 Vezi spiţa din Anexa 2. 
21 Ibidem, p. 41. 
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Anexa 1 
 

 
 
 

 Întocmit, Radu Oprea 
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